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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2000－2008年全国各地高考地理试题汇编：农业
(2000年山西卷)王教授在日记中写道：“早晨出门，天昏暗。强劲的东风、刺骨般寒冷、气温的在零下40℃以下。这季节，在我的家乡江南丘陵，乡亲们大概正忙着收别早稻了。”据此回答2～4题：

2．日记中记述的这天早晨，王教授在D

A．漠河    B．喜马拉雅山    C．北极地区    D．南极地区

3．王教授家乡的自然土壤是C

A．灰化土    B．棕壤    C．红壤    D．砖红壤

4．下列果树，适宜在王教授家乡种植的是D

A．芒果    B．荔枝    C．龙眼    D．柑橘
(2000年广东卷)7．将农业的输入要素按自然和人文两类归纳，同属一类的是A
    A．化肥、技术、机械、农药、劳动B．降水、化肥、机械、劳动、土地
    C．光照、降水、土地、灌溉、化肥D．种子、降水、劳动、土地、资本
37．图14示意昆明附近产业转化的构想，I表示烟草业的变化，Ⅱ

表示鲜花业的变化。读图并回答：(10分)
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  (1)该区域发展花卉业(“彩色农业”)的气候资源优势是                      。
  (2)该区域发展花卉业的其他优势是                                        。
  (3)要解决保鲜、开发新品种等问题，从而使花卉业具有国际竞争优势，最重要的途径是
                                            。

  (4)该产业转化的意义有(将正确答案的代码，填入题后括号内)：
    A．减少运输成本      B．使卷烟的产量增加
    C．既有益生态，又美化生活D．消除不可持续发展的隐患
37．(1)“四季如春”，降水丰沛(4分)

    (2)廉价劳动力，土地价格较低(2分)

    (3)技术创新(或技术开发、引进技术)(2分)

    (4)C D(2分)

（2001年江浙卷）36．（3）．经该公路从山区外运的物产主要有茶叶、柑橘、毛竹等，该学校所在的省区简称是（将正确选项前的字母填在题后括号内）【  B   】

A．鲁       B．浙       C．青        D．吉
40．中国是个农业大国，农业是我国国民经济的基础。

（3）读图8，说明我国土地利用构成的特征，（6分）
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图8  1999年我国土地利用构成示意

（4）该图9，说明我国农业产业结构存在的主要问题。（6分）

[image: image3.png]



图9   1999年我国农业产值构成示意

40．（3）耕地比重较小，（2分）森林比重较小，（2分）草地比重较大。（2分）

（4）农业产值比重偏高，（3分）牧业、林业、渔业产值比重偏低。（3分）（答出牧业偏低得2分）

（5）① 农业是国民经济中最基本的物质生产部门。我国农业生产的技术装备水平与劳动生产率比较低。我国可耕地少、人口多。（4分）② 要改变我国农业基础薄弱的现状，必须一靠改革，二靠科技，三靠投入发展高产、优质、高效农业的道路。
(2001年天津山西卷)3．经该公路从山区外运的物产主要有茶叶、柑橘、毛竹等，该学校所在的省区简称是（将正确选项前的字母填在题后括号内）
A．鲁       B．浙       C．青        D．吉           【  B   】
（4）利于该地区农业可持续发展的措施有（将正确选项前的字母填在题后括号内）
A．充分利用竹、木资源，建立小型造纸厂
B．适度发展花卉种植业，满足市场需求
C．加大科技投入，建设茶叶和柑橘生产基地
D．在公路两侧，辟建费旧电器回收加工区
E．保护和改善生态环境，发展生态旅游      【 BCE    】

(2001年广东卷)图3表示农产品市场开拓的一般模式。参考图3回答13～15题。
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13．处于阶段Ⅲ农业的显著特征是B
A．大农场生产               

B．生产专业化

C．集中于温带草原地区       

D．主要分布在地广人稀地区

14．有助于促进我国农产品市场开拓的最重要措施是C
    A．进行农业区划             B．加强水利建设

    C．建立商品农业生产基地     D．退耕还林还草

15．在市场开拓过程中，与提高农产品市场竞争力没有直接关系的措施是D

    A．加大技术投入            B．加强市场营销

    C．改善交通条件            D．大量使用农药

31．由太阳辐射能转化为粮食产量的经验公式：

粮食最高产量P＝0.075QTWS［千克／（公顷·年）］

Q：太阳辐射收入[105焦耳／（厘米2·年）]

T：温度有效系数=无霜期／365

W：水分有效系数=降水量/蒸发量（若大于1时取值为1）

S：土壤有效系数

根据下表数据，依据公式，回答下列问题。（14分）
	地点
	Q(105)
	T
	W
	S

	拉萨
	8.5
	0.38
	0.5
	0.6

	酒泉
	6.3
	0.42
	0.1
	0.8

	沈阳
	5.1
	0.40
	0.9
	0.8

	武汉
	4.9
	0.63
	1.0
	0.8


（1）东北平原南部每公顷粮食产量最高可达（  ）（用沈阳数据）。（将正确选项前的代号填在括号里）

A．ll01.6千克    B．11016千克

C．31016千克    D．110160千克

(2)粮食生产的自然限制因素在青藏地区主要是（用拉萨数据）_____________________________；在河西走廊主要是（用酒泉数据）_____________________________________________。

（3）江汉平原（用武汉数据）粮食单产高的主要原因是_______________________________。

（4）要发展西部地区粮食生产，应采取的主要措施是_________________________。

31．（1）B（2分）

（2）T小（气温较低，无霜期较短）（2分）S小（土壤肥力差，土质不好）（1分）W小（降水较少，较干燥）（2分）T小（气温较低，无霜期较短）（1分）

（3）T大（气温较高，无霜期较长）W大（降水较多，较为湿润）S大（土质好，土壤肥力较高）（3分）

（4）发展灌溉农业；进行生态建设，植树种草，涵养水源；发展节水农业（3分）
(2001年上海卷)34．读“我国山东半岛南部某地区土地类型示意图”，回答：（1分）
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（1）图中海域属于我国近海中的     

A  渤海    B  黄海    C  东海    D  南海

（2）填表：将下列选项前的数字代号填入相应的空格内（每空格限填一个）

①贝类养殖  ②小麦种植  ③油棕种植  ④甘蔗种植  ⑤苹果种植  ⑥柑橘种植

	土地类型
	丘陵
	平原
	滩涂

	适宜发展的农业生产
	
	
	



（3）丘陵地区如植被被破坏，将导致             ，平原地区如不合理灌溉将造成                                                  。

（4）该地区所属温度带的名称是         带，耕作制度是         ，所属的自然带名称是            。

（5）该地区由于城市发展需要，拟在图上A、B、C、D四处中选择一处建大型仓储式超市，经比较，你认为     处作为选址更合理。

34．本题10分

（1）B（1分）

依次为：⑤（1分）  ②（1分）  ①（1分）

（3）水土流失（1分）  土地盐渍化（1分）

（4）暖温（1分）  两年三熟（1分）  温带落叶阔叶林带（1分）

（5）B（1分）
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31．甲图是“世界主要农业生产地域类型（部分）”示意图，乙图是“地球上的行星风带（部分）”示意图，读图回答：（11分）

（1）气压带、风带②的名称是        带，A地区所属农业生产地域类型的名称是          。

（2）B地区受气压带、风带影响，气候特点是             ，该地区种植业除麦类外，           等种植非常广泛。

（3）气压带②的名称是              ，C地区在其控制下盛行         气流，农业的主体是            ，气候类型属                。

31．本题11分

（1）西风（1分）  发达的商品化农牧业（1分）

（2）夏季炎热干旱，冬季温和多雨（2分）  葡萄或柑橘、油橄揽、蔬菜（1分）

（3）副热带高气压带（1分）  下沉（1分）  粗放畜牧（1分）  热带沙漠气候（1分）

（4）④⑤（1分）  热带稀树草原（1分）

（2002年全国卷）39、（2）当时经汴河运往东京的稻米主要产自（将正确选项的代号填入题后括号内）：（3分）【 C  】

A  华北平原    B  汉中平原    C  太湖平原    D  江汉平原
（2002年春季文综卷）5．与太湖平原、珠江三角洲等地区相比，三江平原地区作为高品粮生产基地的优势条件是B

A  单位面积产量高    B  人均耕地面积大

C  交通发达          D  水热条件好

（2002年广东地理卷）我国的森林覆盖率较低，但人工林保存面积居世界第一位。回答4—6题。

4．下列四省中，广泛分布着以毛竹、杉木为主的速生用材林的是 C  

  A．山东      B．海南      C．江西      D．甘肃

5．国家大力推行“退耕还林”政策的直接目标是  C

    ①增加木材产量    ②调整农业结构    ③提高生态质量    ④提高农民收入

  A．①②      B．①③     C．②③       D.②①

6．近年来，建设防护林提倡多树种搭配的根本目的是D 

  A．追求森林产品多样化           B．美化林区环境

C．降低植树成本                 D．增强林区生态系统的稳定性

自20世纪90年代以来，世界粮食产量的增长速度开始减缓，而同期粮食需求却持续增长。回答26～27题。

26．世界粮食产量的增长速度开始减缓的主要原因是 AC  

  A．农用土地退化                     B．发展中国家的需求下降

  C．灌溉用水日益短缺                 D．无机肥料使用减少

27．为扭转这种趋势，应采取的根本措施是AD

    A．保持和增加耕地数量，改善耕地质量  B．提高农产品价格

  C．大量开垦荒地                      D．控制人口增长

32．（11分）图4展示了1992年我国农村生活能源构成。读图，回答下列问题。
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（1）简述当时我国农村生活能源构成的突出特点。

（2）根据图并结合地区农业生产及环境特点，可以推测，长江中下游平原农村的生活能源以     为主，东南丘陵农村的生活能源以       为主。

  （3）指出这种能源构成引发的环境问题，以及改变这种状况的主要途径。

      答案：32．（1）以生物（质）能（秸秆、薪柴）为主要生活能源，共占71．5％。

   （2）秸秆、薪柴。

   （3）引发的环境问题：第一，砍伐植被（森林），（破坏生态结构）引起水土流失、土地荒漠化等；第二，秸杆不能还田，减少耕地有机肥的供应，导致土壤肥力下降。

      改变这种状况的主要途径：第一，（因地制宜）开发利用多种类型的能源；第二，（大力）建设薪炭林；第三，提高能源利用率。
（2002上海大综合卷）33．加人WTO后，面对美国农产品的竞争，我国下列地区的农产品中，受较大影响的是C

A  珠江三角洲的甘蔗    B  长江三角洲的桑蚕

C  东北平原的大豆      D  江汉平原的水稻

15．长期以来，上海市郊种植业以粮食、棉花、油菜为主，其中粮食作物占很大比重。2001年上海市郊种植业结构调整后，全年粮食作物和经济作物的播种面积之比达到5︰5，产值之比达到1︰3，农民增收42亿元。上海市郊种植业结构调整的主要影响因素是D

A  工业发展水平          B  科学技术水平

C  劳动力文化教育水平    D  商品经济发展水平

16．现在，上海市郊农业已经形成了种苗、园艺作物、出口蔬菜、名特优新为主的小宗经济作物四大特色，其主要原因是由于C

A  因地制宜充分利用自然资源        B  精耕细作水平不断提高

C  商品市场与国际贸易发展的需要    D  农村劳动力不足，农业用地减少

（2002上海地理卷）5．下列关于美国农业的叙述，不正确的是A

A  粮食总产量居世界首位    B  畜牧业产值居世界首位

C  小麦出口量居世界首位    D  农业生产高度专业化

12．下列关于我国农产品生产基地分布的叙述，正确的是D

A  糖料作物基地集中在华南地区

B  全国性商品棉基地集中在西北内陆

C  全国性商品粮基地分散在各大农业区

D  饮料作物——茶叶主要产区在南方丘陵山地

21．《晏子春秋》中说：“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”，造成这一差异的主要因素在BC

A  地形    B  土壤    C  气候    D  市场

24．以下关于世界农业生产地域类型的叙述，正确的有CD

A  季风气候区都是水田农业

B  发达国家的农业均为发达的商品化农牧业

C  热带种植园农业主要分布于热带地区的发展中国家

D  粗放畜牧业分布于热带和温带的干旱、半干旱地区

25．下列叙述中，正确的有ABD

A  世界四大古文明发祥地都位于大河流域

B  俄罗斯和巴西气候完全不同，但都种植糖料作物

C  中国东北部和美国东北部所属自然带相同，都是大豆的主要产区

D  东南亚和几内亚湾沿岸气候类型不完全相同，但都是热带经济作物的重要产地

（2002天津文综卷）[image: image56.png]


图1是我国西北某类农业区的示意图。读图1完成1～3题：

1．该类农业区所在的地形属于A

A  冲击扇

B  河流沿岸平原

C  河边滩地

D  河流三角洲

2．与长江中下游平原相比，该类农业区农业生产的优势条件是B

A  热量充足    B  太阳辐射强    D  水资源丰富    D  土壤肥沃

3．该国农业区国土整治面临的主要课题是C

A  水土流失的治理    B  酸性土壤的改良

C  荒漠化的防治      D  河流的综合整治

36．读图5，回答下列问题：（15分）
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图5  某农场的土地利用（左图）和年收入构成（右图）

（1）判断该农场的农业地域类型，并说明理由：（9分）

（2）从区位选择的角度，分析农场在P农田种植花卉的有利条件：（6分）

36．（共15分）

（1）混合经济  同时经营种植业和畜牧业，种植业产品和畜牧业产品在农场收入中各占一定的比重

（2）临近公路，便于运输  有河流穿过，满足有水需求
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(2003全国卷二)读图3并回答8～11题。
9．开垦P平原首先应该D
A  引入灌溉水源    B  增加土壤肥力
C  平整土地        D  排水
10．国家在P平原兴建了许多大规模机械化农场，从事商品粮生产。但在这里生产粮食，不利的自然条件主要是A
A  热量条件    B  土壤条件
C  降水条件    D  光照条件
11．目前国家决定停止在P平原开垦荒地，同时建立自然保护区，其主要保护对象是C
A  天然林    B  水源林C  湿地      D  草地
(2003辽宁综合卷) 在原产地以外定居、生长、繁育的生物种被称为“外来种”或“侵入种”。近年来，人们对物种入侵的后果及对策格外关注。请回答40～42题。41．（6分）在我国温带水域，水葫芦生长旺盛，既可消耗水体中多余的养分，又可作为饲料和绿肥，发挥了较好的生态效益。然而，把它们引种到亚热带水域却因生长过于旺盛而引发了生态灾难。请简要说明产生这种差异的自然地理原因。

41．产生上述差异主要因为：温带冬季寒冷，水葫芦不再生长（3分）亚热带的热量条件优于温带，水葫芦一年四季均可生长；（3分）

(2003江苏地理卷)[image: image58.jpg]


图1是我国某地区水系和铁路分布图。读图回答4—7题。

5．该地区中低产田较多的主要原因是C

A  热量不足    B  水分不足

C  土壤贫瘠    D  耕作粗放

6．该地区因地制宜解决农村生活能源问题的最佳途径是A

A  建小水电站    B  开采小煤窑   

 C  钻小气井    D  上山砍柴

7．为促进该地区农业的发展，应该D

A  大力发展商品粮生产              B  大力种植牧草，发展乳畜业

C  建立大型农场，种植橡胶等作物    D  加强农业资源的综合开发

根据我国农业部2003年2月的《优势农产品区域布局规划》，四种农作物的优势生产区域，如图7所示。读图7回答20—22题。


[image: image7.png]Y0z 0= om O
m7




20．图例①、②、③、④代表的四种农作物依次为D

A  大豆、甘蔗、油菜、棉花    B  棉花、大豆、油菜、甘蔗

C  油菜、甘蔗、棉花、大豆    D  大豆、油菜、棉花、甘蔗

21．上述四种农作物优势产区确定的主要依据是AD

A  自然条件    B  交通条件    C  劳动力因素    D  产业化基础

22．实施优势农产品区域布局的主要目的是AC

A  增强农产品的市场竞争力    B  加快城镇化的进程

C  因地制宜发挥地区优势      D  缩小地区差距

(2003春季文综卷)11．右表是2001年我国a、b两个省区农作物播种面积（万公顷），a、b省区分别是（  B  ）

	省区
	稻谷
	小麦
	甘蔗
	甜菜

	a
	242.4
	1.5
	57.5
	

	b
	156.7
	42.3
	
	18.2




A．内蒙古、江苏


B．广西、黑龙江



C．湖北、甘肃



D．河南、新疆

40．（50分）根据所给资料，完成下列各题：
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（3）判断甲、乙两图中表示ab剖面所在地区的气候直方图是         （甲、乙）图，并根据图示资料，分样ab剖面附近区域发展农业的有利条件和限制性因素。（11分）

（4）另一幅直方图反映的是都江堰附近地区的气候资料，与ab剖面附近区域相比较，都江

堰地区更有利于农业生产的自然条件是什么？在筑堰之前，对农业生产威胁较大的因

素是什么？（11分）

答案：（3）甲图。    有利条件：①地势较为低平（多数地区海拔在500米左右），有经过（河谷地区）；②暖温带，夏季气温较高。

限制性因素：③冬季气温较低（最低气温低于0℃）；④年降水量较小（约600 mm），冬春季较干旱（12月至次年3月降雨量少于60 mm）。

（4）有利于农业生产的自然条件：全年气温0℃以上，热量条件好；降雨更为丰

     沛。对农业生产威胁较大的因素：夏季雨量集中，易有洪涝灾害。

(2003广东地理卷)内蒙古草原是我国重要的牧区，其东部的草场载畜量远高于西部。据此回答28－29题。

28．导致内蒙古草原草场载畜量东西部差异的因素主要有AC

A  年降水量    B  海拔高度    C  荒漠化程度    D  人口密度

29．合理利用内蒙古草场资源的措施有AD

A  实行划区管理，规定适宜的载畜量

B  减少人工草地，提高天然草地的比重

C  大力发展种植业，控制畜牧业比重 

D  实施轮牧和轮流打草制度

32、（3）位于潘帕斯草原的B地1月月均温19.8℃，7月月均温8.5℃，年降水量912mm。简述B地发展畜牧业的有利自然因素。

（3）气候温和，年内气温变化和缓；降水较为充沛；有利于牧草生长
(2003江苏文综卷)40．读亚洲部分地区示意图（图一），回答：（8分）
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图一

（1）图示地区最主要的粮食作物是          。（1分）

（2）图示地区有利于该粮食作物生长的水热条件是           。（1分）

（3）按投入多少分类，图示地区主要的农业地域类型是（    ）。（2分）

A  粗放农业    B  密集农业    C  混合农业    D  自给农业

（4）夏季，影响图中[image: image9.bmp]地区农业生产的主要气象灾害有         和         。（2分）为了减轻上述灾害的损失，目前人们采取的非工程措施有（至少答出两条措施）
                                                                             
                                                              等。（2分）

答案：40．（共8分）

（1）水稻（l分）

（2）夏季高温多雨（或雨热同期，或水热充足，或水热条件好等）（1分）

（3）B（2分）

（4）暴雨洪涝  台风（各l分，共2分）  建立灾害的预报警报系统；实行防灾保险；拟定居民紧急撤离计划和对策等（答出一条给1分；言之有理，酌情给分。共2分）

(2003上海地理卷)（三）阅读有关我国畜牧业的图文资料，回答：
[image: image10.jpg]




我国东部是以种植业为主的农区，西部是以畜牧业为主的牧区。西部牧区主要分布于非季风区，年降水量大多在400毫米以下，地形以高原、山地为主，自然植被主要为草原和荒漠。受自然条件的影响，西部牧区畜牧业主要是利用天然牧草放养马、牛、羊、骆驼、牦牛等牲畜。
27．根据你所学的地理知识和图文提供的地理信息，试确定我国西部以畜牧业为主的牧区和东部以种植业为主的农区的分界线大致是         —阴山—         。
28．图中牧区①受自然因素影响，畜种的分布主要呈           地带性变化。
限制牧区②和③畜牧业发展的主要自然因素中，牧区②是                 ，牧区③是                  。
29．东部农区牧畜头数约占全国总数的80%，其饲养和放牧牲畜的有利条件是
      和       。东部农区，秦岭—淮河以南地区鸭、鹅数量和放养规模远远大于秦岭—淮河以北地区，其自然方面的原因是                           。
30．无论东部农区和西部牧区，大中城市和大型工矿区周围的畜牧业都为当地居民供应           等禽畜产品，其生产布局主要受           因素影响。
（三）27．大兴安岭   青藏高原东缘
28．经度   气候干旱   高寒
29．饲料丰富   南方山区山地草坡众多    河网稠密
30．肉、乳、蛋    经济地理位置（或消费市场）
（四）阅读我国甲、乙、丙三城市位置、海拔、气候、土地利用、农作物等相关资料，填表并回答：
	城市
	甲
	乙
	丙

	位置
	91°E、30°N附近
	104°E、31°N附近
	120°E、30.2°N附近

	海拔（米）
	3658
	505
	7

	年太阳总辐射量
（千卡/厘米2·年）
	202.4
	88.5
	112.3

	年日照时数（小时）
	
	
	

	年平均气温（℃）
	7.5
	16.3
	16.1

	七月平均气温（℃）
	14.9
	25.8
	28.7

	一月平均气温（℃）
	
	
	

	干湿地区
	半干旱区
	湿润区
	湿润区

	年均降水量（mm）
	
	
	

	所在农业区
主要土地利用类型
	
	
	

	所在农业区
主要农作物
	
	
	


31．根据表内已提供的地理信息及地理环境中各要素相互联系、相互作用、相互制约的关系进行分析，将下列各项目资料中的英文字母代号，填入表内相应的空格中。
（年日照时数）：  A  1239.2    B  1970.6    C  3005.3
（一月平均气温）：A  －2.3     B  3.6       C  5.6
（年均降水量）：  A  453.9     B  976       C  1400.7
（所在农业区主要土地利用类型）：A  水田为主的耕地（地势较高）    B  水田为主的耕地（地势较低）    C  草地
（所在农业区主要农作物）：A  水稻、甘蔗等    B  青稞、油菜等    C  水稻、茶叶等
32．从表中资料分析甲、丙两城市所在农业区发展农业的条件：
甲：                                                                   

丙：                                                                    

（四）31．自上而下依次为CAB   ACB   ABC   CAB   BAC
32．甲：海拔高，热量不足（或高寒），不利于谷类作物生长；太阳辐射量多，日照时间长，草场辽阔，有利于农牧业发展。
丙：地势低平，水热资源丰富（或气候暖热湿润），有利于农业发展。
（2004全国卷三）36．（15分）读图3，完成下列要求：
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（1）、①、②两区的主要农作物分别是_____________、________________。（4分）

（2）、①区主要农作物种类在我国输出量最大的省区是（3分）（ ）

　A．广东　　B．吉林　　C．新疆　　D．陕西

（3）、说明①②地区所属的农业地域类型及其主要特点。（8分）

答案：36．（1）玉米 小麦 （2）B （3）商品谷物农业。 生产规模大，机械化程度高。
（2004江苏地理卷）20．我国牧区与农耕区的分界线大致相当于 B   
  A．地势第一、第二级阶梯分界线    B．400毫米等降水量线
  C．季风区与非季风区分界线   　　 D．外流区与内流区分界线

21．近年来，我国农耕区畜牧业实现了一定规模的工厂化生产，其需大量投入的是 CD
  A．劳动力   　　 B．土地   　　　 C．资金  　　　  D．技术

（2004春季文综卷）读图2，回答4～6题：
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6．F区是商品粮基地，其形成的有利条件主要是D
    A．生长期长            B．年降水量大    C．夏季风影响时间长    D．灌溉条件良好
36．读图3和图4，并根据所学知识，回答下列问题：（36分）
（4）该地形区（黄土高原）哪些气候条件不利于农作物种植？应采取什么对策？（12分）
（4）全年降水较少且季节变化大，易发旱灾（或干旱），尤其是春季气温快速升高而降水少，易发春旱。低温时间长，不利于农作物生长。种植耐旱作物，发展水浇地，加强灌溉（或发展节水农业）。防霜冻
（2004上海地理卷）[image: image61.jpg]


（四）当前，解决农业、农村和农民的“三农”问题是我国全部工作的重中之重。根据我国农业发展特点，农业和农村经济结构调整方向主要是调整农业产业结构、农村就业结构和农业区域结构，读图回答：（14分）

  32．根据我国农业产业结构现状，今后在调整农业产业结构中应提高           业的比重，降低        业的比重。在种植业发展中，应保证           的种植面积和产量。

  33．调整农村就业结构，解决农村剩余劳动力问题的主要措施是          （多项选择）

A． 将劳动力从种植业向林、牧、渔业转移

B． [image: image62.png]E3



积极发展农副产品加工、运输和销售等第二、第三产业

C． 加快城市化进程，将农业人口转移到城市，以非农就业促进农民增收

D． 将东部大批农村剩余劳动力向西部牧区迁移

  34．在不同规模城市中，          城市是联结广大乡村的桥梁。当一部分农村剩余劳动力进城市，给城市发展带来的积极影响是                               。

  35．根据世界农业生产地域分类，图中①所在地区为

         业；②所在地区为              农业；③所在地区为          农业；④所在地区为               农业。这表明农业生产具有鲜明的         性，因此不同地区应当依据               和社会经济条件的特点，因地制宜地发展农业。

  36．下列措施中，属于因地制宜利用资源、保护生态环境的是        （多项选择）

A． 内蒙古高原退耕还草

B． 华北平原推广水稻种植
C． 建设长江中上游和沿海防护林
D． 依靠科技优势，在上海积极发展现代农业
E． 在黄土高原上全面建造梯田，发展粮食生产
F． 在新疆、甘肃河西走廊的绿洲上建设粮棉生产基地
答案：32．林、牧、渔      种植业     粮食33．ABC

34．小     补充劳动力      活跃经济（市场）

35．粗放经营      传统旱作        水田      热带种植园     地域    自然

36．ACDF

（2004广东大综合）我国是农业大国，最近，党和政府把“三农”问题列为当前工作的重中之重，在高新技术对农业的发展产生空前影响的形势下，我们对农业的可持续发展问题，必须有科学的、前瞻性的认识。请回答以下问题。

45．（2分）我国现有13亿人口。按照目前的人口增长速度，到2030年总人口可能达到16亿。全国现有耕地1.3亿公顷。今后耕地可能会进一步减少。试说明如何协调我国人口与耕地的关系。

45．控制人口数量；保护现有耕地；适度进口粮食以缓解国内耕地的压力；提高农业的科技含量。

（2004广东地理卷）20．水稻种植业、商品谷物农业分别集中在：D

A．低纬度季风区；中纬度沿海地区   B．热带和亚热带季风区；温带沿海地区

C．低纬度大陆东岸地区；中纬度大陆西岸地区

D．热带和亚热带季风区；温带大陆性气候区及温带季风区

甲地每年9月下旬种植冬小麦，次年6月收获后再种植玉米。乙地每年4-7月种植早稻，8-11月种植晚稻，冬季种植绿肥或油菜。据此回答21-22题。

21．符合甲、乙两地的气候条件分别是：BC

A．无霜期分别约为150天、180天  B．≥100C积温分别在34000C、45000C以上

C．年降水量分别约为650毫米、1300毫米

D．年降水量分别集中在春季和夏季

22．甲、乙两地可能分别位于AD

A．华北平原，鄱阳湖平原      B．三江平原，洞庭湖平原

C．鄱阳湖平原，河套平原      D．渭河平原，江汉平原

31（3）在剖面图上标出M、N两点，将地形分成3类，分别实行封山育林、经济林种植和适度规模的农业种植。对你的地形划分和土地利用方案加以简要说明。

[image: image63.png]


答案：（3）M、N点的海拔分别为350米和250米（参见上图）

就剖面线所在的山坡看，高于M的坡度较陡，应该实行封山育林。在MN之间的山坡，坡度中等，不宜开垦，但是可以适度发展果树种植。低于N的山前地带，地势平缓，可以适度发展种植业。

（2004江苏文综卷）7．荷兰的鲜花装点着世界许多城市。使荷兰的鲜花市场扩大的主要区位因素是 D
A．地形    B．气候    C．政策    D．交通 
（2004北京文综卷）41．（49分）“民以食为天，粮以土为本”。农业问题是关系国计民生的重要问题。回答：
（2）中国人均耕地面积约为世界人均数的三分之一。近年来中国耕地不断减少，如2003年耕地净减少253.74万公顷。用地理知识分析造成耕地减少的自然和社会经济原因。（8分）
（3）读图9，分析1995年以来中国农村居民家庭人均纯收入的变化趋势。（4分）
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 41．（2）、自然原因： ①灾毁耕地。社会经济原因：②生态退耕。③建设占用。④农业结构调整。（3）、人均纯收入增加；     人均纯收入结构发生了变化。
（2004天津文综卷）39. （34分）读人类社会演进和人地关系两幅示意图（图6），回答问题。
（2）在我国江南丘陵地区广泛修建梯田，直接造成的生态环境变化有哪些？（4分）
（3）列举中国古代不利于生态平衡的农业生产活动并分析原因。（9分）
39.（2）森林减少，  生物多样性减少，   水土流失加剧，   生态系统变得脆弱。
（3）放火烧山，  围湖造田。
古人对生态环境认识的局限性。    魏晋以来，大量人口南迁，隋唐时期江南经济得到进一步开发，因过度开垦土地，对生态环境造成负面影响。
40. （33分）阅读下列图文材料，回答问题。
（4）这四个国家（丹麦、荷兰等）发展畜牧业（含乳畜业）有利的自然和社会经济条件有哪些？（9分）
答案：（4）海洋性气候，  适宜生长多汁牧草，   欧洲统一大市场的建立，   交通发达，  科技水平高。
（2005全国文综卷一）36、(2)根据所给信息，说明该小区域土地利用的潜力及开发利用应当注意的问题。(9分)

(2)有发展耕作业、林业、果树业和开发水能的潜力。开发中应避免坡地垦荒(过度开垦)，防止水土流失(保持生态平衡)。
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（2005全国文综卷二）假定城镇是唯一市场，城镇周围是条件均一的平原，种植农作物的收益只与市场价格、生产成本和运费有关，其关系表达式为：收益=市场价格－生产成本－运费。单位面积甲、乙、丙农作物，其市场价格分别为600元、1000元、1400元，生产成本分别为200元、400元、600元，运费与距离成正比。图4是这三种农作物收益随距城镇（市场）的距离变化示意图。据此回答9—11题。

9．X、Y、Z线代表的农作物依次是（ D   ）


A．甲、乙、丙
B．乙、丙、甲


C．丙、甲、乙
D．丙、乙、甲

10．在距城镇OJ范围内，为取得最佳综合经济效益，种植这三种农作物的界线应该是（ C   ）


A．E、F
B．F、G
C．E、H
D．F、H

11．与其它两作物相比较，单位面积作物Z
（ A   ）


A．单位距离运费最低
B．单位距离运费最高


C．随距城镇距离增大收益递减最快  
D．总是收益最低

39．（68分）根据图8和资料回答问题。
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 （1）图8所示范围的地形自北向南大致可以分为A、B、C三大部分，其中A属于

                   高原，B属于            平原，C属于              山地。（6分）

 （2）简述B平原发展耕作业的自然条件。（12分）

39 (1)  A黄土  B 渭河(关中)   C 秦岭   (6分)

 (2) B平原地形平坦(在黄土高原和秦岭之间，这片平原更显珍贵) (3分)；土层深厚、土壤肥沃(从黄土高原和秦岭冲积下来的深厚、肥沃的土壤) (3分)；气候温暖湿润(属暖温带，年降水量接近800毫米) (3分)；水源丰富(有渭河及其支流)，便于灌溉(3分)。

（2005全国文综卷三）图2表示中国、日本、韩国2000年蔬莱贸易关系，圈中箭头①-⑥表示贸易方向，相应的贸易量见表1。据此回答10-11题。
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10．甲、乙、丙代表的国家依次是c

A、韩国、日本、中国               

B、日本、中国、韩国

C、日本、韩国、中国                 

D、中国、韩国、日本 

11．甲国每年大量进口蔬菜的原因之—是B

A、气候不适宜种植蔬菜    

B、农业用地比例小，蔬菜种植成本高

C、山地众多，交通不便    

D、生产力水平较低，农业粗放

39．(60分)根据图4和资料回答下列问题。
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(4)、根据图4简要分析河西走廊成为绿色走廊的主导自然条件。(12分) 

(5)、如果农业开发强度超过上述自然条件的承载力，分析将会产生什么环境问题。(8分)
39．(60分)答案要点 
 (4)、主导自然条件是水。内陆干旱地区或气候干旱(根据经纬网确定为内陆地区；沙漠广布；季节性河流或内流河)。由于有祁连山的冰雪融水(和山地降水)，在山麓地  带形成许多绿洲，(这些绿洲彼比相连，形成了绿色走廊)。 

(5)、(如果农业开发超过水资源的承载力，)耕(土)地得不到足够的水源灌溉(祁连山的冰雪融水非常有限)，(因气候干早，)在强烈的太阳辐射、蒸发和风力作用下，将出现土地荒漠化问题。
(2005北京文综卷)图3为中国5个省市粮食产量、人均粮食和人均耕对比图。读图回答10~11题。
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图3

  10. 与乙、丙、丁3个省市对应的依次是（  C  ）
    A. 苏、鲁、粤    B. 京、吉、苏

C. 吉、苏、鲁    

D. 粤、京、吉
  11. 与全国相比，戊人均耕地和人均粮食的关系有特殊性，其主要原因是（  D  ）
A. 人口数量增长较快    
B. 城市化水平不断提高  
 C. 耕地面积逐年减少     D. 经济作物播种面积增加

36、（3）从农业区位选择的角度，指出泰国、马来西亚、印度尼西亚三国盛产天然橡胶的自然因素。（6分）
    （4）1980年前后，泰国、马来西亚、印度尼西亚三国人均国民生产总值和劳动力成本相差不大。2002年三国人均国民生产总值分别为710、3540、2000美元，该指标差距加大，同时劳动力成本差距也增大。
    结合图13，说明马来西亚天然橡胶产量的变化及其原因。（6分）
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答案：（3）热量充足（高温），降水丰沛（多雨），土壤肥沃。
    （4）产量及排名下降。马来西亚人均国民生产总值高于泰国和印度尼西亚；劳动力工资水平提高，天然橡胶生产成本加大，导致产量下降。
(2005北京春季文综卷) 8.导致土地生产力下降的直接原因是A
A.水土流失和土地沙化             B.城市建设用地扩大
C.沼泽地和盐碱地的改良           D.滩涂养殖业的发展
9.当前，确保中国粮食安全的措施是D
A.退耕还林、还草                 B.兴建开发区，进口粮食
C.加快城市化进程                 D.发展科技，保护耕地
36、(4)分析华北平原发展农业的有利自然条件。(8分)
(4)光热充足；雨热同期；地形平坦；土壤肥沃
(2005广东地理卷)27．关于西部开发的战略部署，要求根据各地区的区域特征，积极发展有特色的优势产业，推进重点地带开发。以下各地区与其特色农业发展方向相一致的是BD

    A．北疆地区——苹果园、奶业、茶叶

    B．河湟谷地——反季节无公害蔬菜生产基地

    C．渭河平原——棉花、制糖、番茄、葡萄酒业

    D．云贵地区——烤烟、花卉、药用植物

31．现代经济发展虽然对自然条件的依赖性有所减弱，但由于受产业传统和其它社会因素的影响，各国各地区仍表现出一些各具特色的经济地域类型。读图5回答下列问题：：(共14分)
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(1)图中B、F处的农业地域类型分别是　水稻种植业区　、　混合农业区。 　H　　处(填写图中字母)的　　潘帕斯　草原是大牧场牧牛业。C处是世界著名的　北海道　　渔场。

33、(2)在土地利用上，北部海拔200米以上的坡地宜种植　水土保持林　；100—200米的坡地宜种植　亚热带经济作物　；100米以下平地宜种植　粮食作物和蔬菜　　；在沿海沙地应种植　　防护林　　　。

(2005江苏地理卷) 经过地心的直线与地球表面相交于甲、乙两点。据此回答3~4题

4．乙点所在地区的农业地域类型主要是C

A．混合农业         B．水稻种植业

C．大牧场放牧业     D．种植园农业
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图6是我国某地区位置示意图。读图回答26~27题。

26．图中a地区发展种植业的有利条件是AD

 A．光照充足   B．降水丰富   C．地势低平   D．气温日较差大

27．图中a地区种植的主要农作物是AC

A．春小麦   B．冬小麦   C．甜菜   D．棉花

(文综)8．世界上最大的商品谷物生产国是C 
A．俄罗斯B．阿根廷C．美国D．加拿大

(2005辽宁文理综合卷)3．与北京、上海等地相比，呼和浩特建乳品加工厂的优越条件是
（  A  ）


A．原料供应充足
B．交通运输便捷
C．市场庞大D．技术领先

(2005上海地理卷)３．近年来，我国产值比重逐年降低的农业部门是A
A．种植业　　　　B．牧业　　　　　C．渔业　　　　　D．林业
６．下列国家中，发展耕作业的自然条件最有利的是B
A．中国　　　　　B．印度　　　　　C．俄罗斯　　　　D．澳大利亚
１０．下列因素中，与美国乳畜带的形成无关的是D
A．气候冷湿　　　B．城市集中　　　C．土壤贫瘠　　　D．天然牧场广阔

１２．黄淮海平原地区适宜发展C
A．以水稻为主的水田农业　　　　B．以甜菜、棉花为主的绿洲农业
C．以小麦、棉花为主的旱作农业　D．以瓜果、甘蔗为主的灌溉农业
１５．下列选项中，反映珠江三角洲农业特点的是C
A．盛产棉花，商品率高　　　　　B．天然橡胶产量高
C．劳动力集约化程度高　　　　　D．农业机械化水平高
（2006全国卷一）图1显示我国四个省2004年三种谷物的种植面积。读图1，回答1-2题。
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1．①、②、③代表的谷物依次是C
A．小麦、水稻、玉米B．玉米、小麦、水稻

C．水稻、小麦、玉米D．水稻、玉米、小麦
2．M省可能是B
A．山西B．安徽C．广东D．甘肃
（2006全国卷二）图2示意某农产品的产地、产量及贸易状况。读图2，回答6~8题。
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6．该农产品是A

A．小麦        B．玉米         C．水稻         D．大豆

7．该农产品的贸易状况表现为C

A．南北半球间的贸易量大于东西半球间的贸易量

B．进口国都是发展中国家

C．主要进口国集中分布在北半球

D．出口国均为发达国家

8．在主要出口国，该农产品的产地主要集中分布在A

A．温带草原带                  B．亚寒带针叶林带

C．热带草原带                  D．亚热带常绿硬叶林带
39．（32分）根据以下材料回答问题。

我国北方某地，虽然林地、农地水面资源丰富，但由于生产方式和农业科技落后，资源优势无法转化为产业优势，为解决这一问题，当地政府经过调研，制定发展规划，实施优惠政策，利用市场机制引导企业和农民加大收入，重点抓好优质经济林开发、冷水鱼养殖及深加工、大豆稳产、高产这“一树、一鱼、一豆”三大农业科技项目，开发高产、优质、高效特色产品，并推进产业化经营，形成优势产业链，发展现代农业。

（1） 结合上述材料，运用经济常识说明应如何发展现代农业。（12分）

39．（32分）答案要点

（2）发展现代农业，需要稳定和完善党在农村的各项基本政策；（3分）要依靠科学技术；（3分）要增加农业投入；（3分）要积极发展农业产业化经营。（3分）（若考生答“实行生产、加工、销售有机结合和相互促进的经营方式，把农业生产改造成与市场经济相衔接的社会化大生产；实行工业反哺农业，城市支持农村；走高产、优质、高效、生态、安全农业之路”等与设问相关内容，可酌情给分）

（2006北京文综卷）36、读图12，回答：
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（1） 指出图示区域柑橘冻害分布特点，分析甲地无冻害的原因（6分）

（2） 简述三峡地区社会经济因素发展变化对柑橘生产的影响。（8分）

（3） 按加工层次，柑橘加工业划分为以罐头生产、原汁榨取为主的初级加工业，以饮料生产、香精与色素提取、果酸加工为主的中高级加工业。

分析甲地柑橘加工业的区位优势，说明不同加工层次的布局指向。（10分）

（4） 说出图中轻冻害区存在的主要环境问题。（6分）

（5）与图中严重冻害区同纬度的大陆西岸也种植柑橘、说明其气候特点和形成原因。（6分）

36．答案要点：（1）冻害程度随纬度升高（或大致由西南向东北）加重，受周围山地阻挡，冷空气不易入侵

（2）政策支持力度加大，交通运输条件改善，柑橘保鲜，冷藏等技术发展，市场地域扩展。

（3）原料丰富，市场大，劳动力成本低等，初级加工业是原料指向型工业，中高级加工业是市场指向型工业

（4）酸雨，土壤侵蚀，土壤和水体污染等

5）夏季受副热带高压控制炎热干燥，冬季受西风影响温和多雨

40、
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（4）简述图18所示地区农业土地利用状况。（5分）

答案：有荒山、林地、果园（园地）、农田（耕地）、湖泊（鱼塘）等。

（2006广东地理卷）5．该地区（新疆）是我国重要的长绒棉生产基地，其最有利的自然区条件是 A

A．光照    B．水源    C．地形     D．土壤

24．“湖广熟，天下足”表明长江中游地区是中国重要的产粮区，其主要原因是 AD

A．雨热条件好，土壤肥沃             B．地形平坦，自然灾害少 

C．河流众多，交通便利               D．粮食种植历史悠久，劳动力资源充足 

26．都市农业的发展对城市环境的积极影响表现为 BD

A．为城市居民提供了新的休闲方式 

B．保护开敞地，防止非法倾倒垃圾 

C．有利于城市化水平的提高 

D．改善城市微气候，美化城市环境

31、（5）该地区(河西走廊)农作物生长的有利条件是                                  。

答案：日照强；昼夜温差大；水源（或灌溉）有保证。（任答对2点给满分，共2分）
 32、根据所给资料，回答问题。（共 19 分） 

资料 1：见图 11 
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资料 2：图 12 表示了黄土高原地区降水、植被与侵蚀之间的关系。 

资料 3：表 2 是图 11 中 A—B 线上某乡的有关资料。
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（1）根据资料 1，从 B 至 A反映出             和            地域分异规律，穿过的经济地带包括                            。
（2）根据资料2，当年降水量小于 300mm时，森林的覆盖率较低，降水的侵蚀力       

             。当年降水量在            mm之间，降雨侵蚀力急剧增大，而森林的水土保持作用仍较小。当年降水量超过 450mm之后，森林对水土的 保持作用明显         。
   （3）根据资料 3，从干湿区上划分，该乡属于           区，耕作制度是             。
（4）根据上述资料，目前该乡的人地关系存在哪些问题？如何协调？
32．（共19分）
（1）纬（经）向和经（纬）向，东部沿海地区-中部地区-西部地区。（每空1分，共3分）
（2）较低（或弱，或不强）（2分），300至450（2分），增强（2分）
（3）半干旱，一年一熟。（每空1分，共2分）
（4）存在问题：（任答4点给满分，每点1分，共4分。意思相近者酌情给分）
①降水量少（或半干旱区），降水季节不均（或年际变化大），气候灾害对农业影响大；②垦殖过渡，土地贫瘠，土壤侵蚀强度大（或水土流失严重）；③耕作不合理，土地收益低，土地生产力低，土地利用不合理（或土地利用向恶性发展）；④人口增长快，人均耕地减少；⑤农业结构单一，农业生产水平低。
协调措施：（任答4点给满分，每点1分，共4分。意思相近者酌情给分）
①改善生态环境，退耕还林（草）；②治理水土流失；③提高农业技术水平，提高土地生产力；④调整农业结构；⑤政府支持；⑥控制人口增长，提高人口素质；⑦控制放牧；⑧（适当）移民，缓解环境压力。
（06广东大综卷）3、“天下黄河富宁夏”。有关宁夏与广东的说法，正确的是B
A. 宁夏昼夜长短相等时，正是广东荔枝成熟时

B. 宁夏平原发展农业具有水土与光热匹配的优势，灌溉条件好，日照强

C.广东城郊农业的快速发展得益于水热充足，土壤肥沃，劳动力资源丰富
D.广东农业基础明显削弱，单位面积粮食产量下降，粮食总量下降

4、根据图4信息分析，正确的是D
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A河南农业用水总量下降幅度最大，原因是大规模采用节水灌溉技术

B.青海农业用水总量下降幅度最小，是因为农业结构调整，种植业比重下降
C.北京农村用电增长速度最慢，是因为耕地面积大幅度减少

D.广东农村用电增长速度最快，吉林农村用电增长速度最慢

（2006江苏地理卷）青藏铁路将于2006年7月1日投入试运行。西安某中学计划组织学生举行“乘火车-进拉萨”夏令营活动。据此回答1-3题。
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a                    b                  c                    d

1．图1所示的四种景观，同学们乘车途中可能看到的是

      A．a              B．b            C．c           D．d

答案：B

31．图14是“我国部分地区气温年较差分布图”，读图回答下列问题：（17分）
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（3）B地区和C地区是我国重要的商品粮生产基地，比较两地主要的农业地域类型及农业生产条件，将答案填定在答题卡的表格中。（11分）

	
	B地区
	C地区

	商品粮基地名称
	
	

	农业地域类型
	
	

	优势自然条件
	
	

	限制性自然条件
	
	


答案：  （3）

	
	B地区
	C地区

	商品粮基地名称
	江淮地区
	三江平原

	农业地域类型
	水稻种植业
	商品谷物农业

	优势自然条件
	热量丰富；降水充足；灌溉水源充足
	平原面积广阔；土壤肥沃

	限制性自然条件
	水旱灾害频繁
	热量不足


（2006上海地理卷）
7．下列省区中，既是我国四大牧区之一，又是我国重要甜菜产区的是B

  A．青海    B．新疆    C．西藏    D．黑龙江

9．近年来，我国迅速发展的大棚蔬菜生产主要改变的生产条件是A

    A．光热条件  B．市场条件  C．地形条件  D．土壤条件
11．我国“南米北面”的传统饮食习惯，体现了农业生产的A

    A．地域性    B．周期性    C．商品性    D．市场性

12．塔里木术盆地与准噶尔盆地地理特征的相同之处有C

    A．位于相同温度带      B．都是旱涝灾害频发区

    C．位于相同干湿地区    D．都有商品棉基地

14．下列关于澳大利亚发展畜牧业有利条件的叙述，错误的是C

    A．地势平坦，草原广阔    B．地下水资源丰富

    C．冬季普遍温和湿润      D．无大型野生肉食动物

25．在发展耕作业方面，两国(印度、巴西)相同的有利自然条件是                印度的主要制约因素是             ，巴西主要制约因素是     。

答案：面积广大(或地形平缓)，水热资源丰富；    西南季风进退和强弱年际变化大，降水不稳定，常发生水旱灾害；    北部广大热带雨林地区不宜大规模开发
32．珠三角历来是我国重要的农业生产基地。根据农业生产地域类型分类，珠三角的农业    属于    农业。这里多数地区农业虽然机械化程度较低，但         程度高，单位面积产量高。

 33．基塘农业是珠三角的农业特色，其形成主要是充分利用了当地           (单项选择)

    A．肥沃的土壤    B．低洼的地势    C．发达的科技    D．便捷的交通

32水田  劳动集约化(集约化) 33 B
52西北农业可持续发展应如何利用当地自然资源发展经济：利用河西走廊热量、土地资源和祁连山冰雪融水，发展灌溉农业(或巩固西北地区商品粮棉基地的优势地位)．保护水资源(或节约用水，防治土壤次生盐碱化)。
（2006四川文综卷）读表1，据此回答1-3题。

表1 我国北纬35°-40°之间大陆上四地的气候资料
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 3. 关于四地所在区域农业的叙述，正确的是A
A.①以冰雪融水灌溉为主    B.②畜牧业比重高于种植业

C.③以水田农业为主          D.④农作物以小麦和青稞为主
（2006天津文综卷）39.(39分)农业税收在国家收入中的比重具有明显的时代特征，我国农业正逐步向现代化过渡，减免农业税有利于农业的发展。

天津市为促进农业向现代化转型，因地制宜发展了结构多样化的城郊农业。
 (5)据图14说明本市发展水产养殖业的有利自然条件。(4分)
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    (6)参考范例，用简练词语(不多于8个字)分别概括某乡镇农业持续发展三类措施所要达到的目的。(6分)

    范例：加强计划生育工作；调整产业结构，安置农业剩余劳动力；定期组织农业科技培训。

优化农业人口

①采用喷灌、滴灌；施行间作、套种；冬季发展大棚农业。

_____________________
②多用农家肥，少用化肥；生物治虫，少用农药；发展沼气，少用矿物燃料。
_____________________

③根据市场变化，调整农业生产的类型和规模；选用优良品种，集约化生产；开拓销售渠道。_________________

  (7)若在本市推广上述某些措施，能减少哪些自然灾害的影响?(4分)

答案：(5)海岸线长，沿海滩涂地广，适合发展海水养殖；    湖泊、水库和洼淀较多，适合发展淡水养殖。

(6)①高效利用自然资源(提高农业生产率)；    ②保护生态环境(发展生态农业)；

   ③发展商品农业(提高农产品商品率)。 (7)旱灾(虫灾)；    寒潮(冻害)。
（2006重庆文综卷）39、根据图5和材料回答问题。 
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（1）填空：图中A是_______水利枢纽。（2分） B区域的油料作物主要是_______。（2分）影响C所在平原农业发展的三大障碍是_______________________。（3分） 

（2）简要分析C商品棉基地发展的区位优势。（13分）

39、（1）小浪底。花生。旱涝、盐碱、风沙危害。 

（2）地形平坦；土层深厚、土壤肥沃；光、热资源丰富，降水适中；劳动力丰富，植棉历史悠久；交通便利；市场广阔（棉纺织工业基础好）。

(07年全国卷一)我国某边防站(海4900米)的驻防官兵在艰苦的条件下，为改善生活试种蔬菜。他们先盖起简易阳光房，但种的蔬菜仍不能生长。后来，他们又在简易阳光房中搭架，架上盆栽，终于有了收获。回答9～10题。
9．盖简易阳光房改造的自然条件主要是A
    A．热量        B．水分      C．土壤       D．光照
10．在简易阳光房中再搭架盆栽，蔬菜才能生长，解决的问题是C

A．蒸发量大    B．多虫害    C．地温低     D．太阳辐射强
(2007年全国卷二)读图 2，回答 6~7 题。                                                  


[image: image33]
6．为了加强水土保持，甲、乙、丙、丁四地段中，最应退耕还林（草）的是 B

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁 

7．甲、乙、丙、丁四地段中，灌溉条件最好的地段是 D

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

37．（21 分）图 8 为某国简图。读图 8 并结合所学知识，回答下面问题。


[image: image34]
（3）该国人口稠密，在地形、气候条件下，大部分地区形成的农业地域类型为⑤  。（2 分） 

（4）说明该国气候、地形对发展该类型农业的不利影响。（6 分）

 37．（3）⑤水稻种植业（季风水田农业） 

（4）雨季降水集中（暴雨），地面低平排水不畅，形成洪涝灾害； （热带季风气候降水变率大，在水稻生长需水量大时）如果雨季来得迟、去得早（或降水偏少）。形成旱灾。 

40．（60 分）根据相关资料完成下列各题。 

考古材料证明，玉米最早是在美洲培育出的。哥伦布将这种“奇异的谷物”带回欧洲后，在全世界得到迅速传播，成为世界三大谷物之一。到 16世纪中叶，玉米被引入佛得角和西非，17 世纪 80 年代在黄金海岸和达荷美之间的地区得到广泛种植，17 世纪末 18 世纪初传入南欧地区。16 世纪中叶玉米传入中国，清嘉庆年间大面积种植，到鸦片战争前已在中国大部分地区引种而居杂粮之首。玉米等作物的引进与大面积种植，大大缓解了 18世纪中叶到 19 世纪中叶中国因人口大幅度增长而带来的巨大粮食压力。 

历史学家评述玉米在世界传播的意义时说：“其价值超过了所有的黄金”。（摘编自《通向现代世界的 500 年——哥伦布以来东西两半球汇合的世界影响》）

根据上述材料并结合所学知识，回答问题： 

（2）历史学家为什么说玉米在世界的传播“其价值超过了所有的黄金”赫鲁晓夫从美国种植玉米的成功看到了提高粮食产量和给畜牧业提供大量饲料的前景，于是大力推广种植玉米。他不顾苏联气候条件的具体特点和已形成的农作物播种格局，要求在全苏各地区，在每一个集体农庄和国营农场都普遍种植玉米。在伴有行政命令式的要求之下，玉米的播种面积迅速扩大，1953 年为 580 万公顷， 1956 年达 1640 万公顷，1962 年增至 3710万公顷。许多原来种植传统粮食作物小麦和黑麦的耕地也种上了玉米。这些被“推挤”的农作物比玉米更适合当地的土壤和气候条件；玉米在很多地方因生长条件欠佳和管理不善，产量并不理想，作为饲料的青玉米营养价值也没有预期的那样高。（摘编自《赫鲁晓夫执政史》等） 

（3）根据上述材料并结合所学知识，根据赫鲁晓夫大力推广种植玉米给苏联农业带来的不良后果及其原因。（10 分） 

图9表示甲、乙两地年内各月气温与降水量,甲地为苏联中亚某地（46°N,62°E） , 乙地为我国吉林省某地（44°N,125°E） 
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（4）甲地属于 ① 气候，对种植玉米不利的气候条件是 ② ，适宜发展的农业为 ③ 。乙地属于 ④ 
气候，对种植玉米有利的气候条件是 ⑤ 。中国的玉米带主要分布在东北平原的 ⑥ 平原。（14 分） 

读表 1，回答问题。 

表 1 吉林省近年来三种谷物种植面积 单位：1000% 

	年份
	稻谷
	小麦
	玉米
	合计

	2001
	686.9
	53.8
	2609.5
	3350.2

	2003
	541.0
	22.1
	2627.2
	3190.3

	2004
	600.1
	11.4
	2901.5
	3513.0

	2005
	654.0
	9.5
	2775.2
	3438.7


（5）表中四年数据表明，稻谷种植面积的变化趋势是                    。若以每年三种谷物种植总面积为 100%计算，则玉米种值面积所占百分比最高达⑧    ，2005 年小麦种植面积所占百分比为 ⑨ 。（6 分） 

中国的东北、华北等很多地区适合种植玉米，如今中国的玉米种植面积和产量仅次于美国。近年来，随着科技的发展，中国的玉米深加工产业发展很快。成为玉米需求新的增长点。 

表 2 中国玉米产需表                     单位：10000

	年度
	产量
	年度总需求
	需求结构

	
	
	
	饲料消费
	食用消费
	工业加工
	其他

	2001
	10600
	11813
	8380
	771
	1180
	1482

	2002
	11136
	12410
	8327
	737
	1380
	1966

	2003
	12130
	13789
	9020
	828
	1450
	2500

	2004
	11400
	13077
	9156
	792
	1540
	1589

	2005
	12160
	13181
	9360
	820
	1730
	1271

	2006
	13000
	13400
	10000
	—
	—
	600


（6）根据表 2 中玉米产量与需求变化情况，分析玉米价格变化的趋势，并指出这种趋势对玉米生产可能产生的影响。（10 分） 

作为世界最大的玉米生产国，美国把玉米加工产业当作一个绿色能源产业加以发展。近年来，出于开发新能源和消化陈化粮等多种考虑，中国发展了燃料乙醇等玉米深加工产业。当中国玉米燃料乙醇工业迅速发展引起玉米供需关系明显变化，库存迅速下降，并影响到其他相关产业正常发展的情况下，2006 年中国国家发展与改革委员会明确表示不支持玉米燃料乙醇等产业过度发展。40．（60 分）答案要点： 

（1）新航路开辟，殖民扩张与移民，世界不同地区联系加强。 

（2）改变了欧亚非大陆的粮食生产结构，缓解了粮食供应的压力，促进了社会经济发展。 

（3）后果：玉米种植挤占了耕地，导致其他粮食作物减产；玉米产量和质量都达到预期目标。原因：凭主观意志办事，不顾不同地区的自然地理条件；用行政命令强制推广，生产管理不善；急于实现不切实际的赶超目标；追求霸权地位。 

（4）①温带大陆性 ②降水少（干旱） ③畜牧业 

④温带季风 ⑤夏季气温高，降水集中利于玉米生产 ⑥松嫩 

（5）⑦先隆后升 ⑧82.6% ⑨0.28% 

（6）从整体上看，玉米总产量在扩大，总需求也在增长，主要原因在于饲料消费、工业加工对玉米需求量的增加。从 2001 年至 2006 年，玉米总需求一直大于总产量（总共给），且供需差额先扩大再缩小。因此在不考虑其他条件的情况下，玉米价格应该逐步上扬，但上扬的幅度将会逐渐减小。玉米价格的上扬将会进一步刺激生产者采取扩大玉米种植面积、改进耕种技术等措施，增加玉米产量 

（2007北京文综卷）读图2，完成6～7题。
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6．图中箭头B
 A．①表示秸秆、沼渣和沼液供给养殖业

B．②表示粮食、蔬菜和棉花等供给农户

C．③表示果品、肉和蛋等供给食品加工

D．④表示饲料、花卉和油料等供给市场              

7．该图所示的农业属于D
    A．原始农业    B．自给农业     

C．粗放农业     D．混合农业
（2007重庆）36、（36分）图8是我国甲乙两省2005年农业产值结构图，图9是两省耕地面积变化图。按图回答下列问题。
[image: image70.wmf] 
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（1）说出从乙省会到甲省经最短铁路线年降水量的变化规律及其原因。（6分）
（2）2000－2005年期间，两省耕地变化的共同趋势是　　　　。两省耕地变化绝对量较大的省是　　　　（省名）。变化率较大的省是　　　　　（省名）。（6分）
（3）分别说明导致两省耕地变化的主要原因。指出甲省在耕保护中应采取的最主要措施。（4）简要说明两省农业结构的差异，并分析形成差异的自然原因。（14分）
36、答案要点：
（1）变化规律：由少到多。原因：距海越来越近，夏季风影响越来越强

（2）耕地总量下降；　江苏；　青海

（3）原因：甲省因人口增加、工业化和城市化的不断推进，城乡建设占用大量耕地；乙省为防治生态环境退化，实施退耕还草还林使耕地减少。

措施：严格控制城乡建设占用耕地，科学合理地利用耕地。

（4）差异：甲省以种植为主，畜牧业和渔业也占重要地位；乙省以畜牧业为主，种植业也占重要地位，渔业比重低。
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原因：甲省平原地形为主、气候温暖湿润、土壤肥沃、水源充足、水域面积广；乙省地处青藏高原、气候寒冷干燥、土壤贫瘠、草原面积大、耕地主要分布在河谷地区。
（2007广东）9．图4所示的生产模式最可能适用的地区及其优点是C
  A．东北森林地区；利于林区经济发展
  B．西北沙漠地区；利于生态环境改善
  C．江南丘陵地区；利于循环经济发展
D．青藏高原地区；利于充分利用太阳能
28．有机农业是完全遵循自然规律和生态学原理，不使用农药、化肥等农用化学物质的一种农业类型。我国发展有机农业的优势是AD
A．农村劳动力丰富   B．大型农业机械广泛使用
C．耕地资源十分丰富 D．气候类型多样
30．我国南方某省北部山区自高速公路通车后，在政府引导下，由原来粮油产地转变为鲜活农副产品基地。促使这种转变的区位因素是CD
    A．资金力量雄厚，机械化程度高
    B．劳动者素养高，生产集聚条件好
    C．劳动力充足，政策扶持
    D．运输条件改善，缩短了产品运达市场的时间
34．我国生物燃料乙醇项目是在“十五”期间提出的。近期，国家发改委发出紧急通知：要求积极稳妥地推动生物燃料乙醇产业发展，维护国家粮食安全。（共18分）
    资料1：见图18-20。
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 资料2：见表4和图21。
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 表4：2000-2003年我国粮食供需状况
	年份
	2000
	2001
	2002
	2003

	总产量（亿吨）
	4.62
	4.53
	4.57
	4.31

	总需求（亿吨）
	4.79
	4.83
	4.88
	4.93

	供需平衡（亿吨）
	-0.17
	-0.30
	-0.31
	-0.62

	注：供需平衡=供给量-需求量


    根据上述资料，结合所学知识，回答（1）-（5）题。
    （1）1996-2003年，我国耕地数量总体上呈明显的       趋势。就各地区耕地数量占全国的比例来看，增加幅度最大的是       地区，下降幅度最大的是       地区。（6分）
    （2）在非农建设用地中，占用耕地数量最多的类型是          。2000年以后，非农建设用地的势头还呈         趋势。（4分）
    （3）2000-2003年，我国粮食生产总量呈             趋势。（2分）
    （4）1950-1960年，J省玉米种植重心向          方向移动；1960年以后，J省玉米种植重心的总体移动方向是           。（4分）
    （5）你认为我国粮食燃料乙醇工业发展存在的主要问题是什么？（2分）
34．（本题共18分）本题考查考生从图表中获取信息及综合分析的能力，引导学生关注现实重大社会问题，体现地理学的实用性。
（1）下降。东北，华北。
（2）独立工矿。加速上升（或增长）
（3）下降
（4）西南，向东（或先东北再西南）。
（5）①我国人多地少，粮食短缺；
②耕地（持续）减少，粮食供需矛盾加剧（或粮食生产压力大）；
③不利于国家粮食安全。
（2007海南卷）图5示意我国南、北农牧交错带的位置。回答15～16题。
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15、制约北方农牧交错带农业生产的最主要因素是A
        A. 降水     B. 温度     C. 地形     D. 光照
  16、南方农牧交错带位于B
        A. 半湿润地区与半干旱地区的过渡地带
        B. 青藏高原与云贵高原和四川盆地的过渡地带
        C. 我国地势第二级阶梯与第三级阶梯的过渡地带
    D. 热带与亚热带的过渡地带
21、（10分）根据土地利用结构调整的需要，科研人员对某生态脆弱区的农业土地利用拟定了三种方案（表2、表3）。完成下列要求。
表2  农业用地构成（%）
	方案
	农耕地
	果园
	林地
	草地
	菜地

	A
	44.1
	2.4
	12.9
	40.5
	0.1

	B
	18.1
	11.6
	36.8
	33.4
	0.1

	C
	10.1
	19.6
	36.8
	33.4
	0.1


表3  经济与环境效益比较
	方案
	侵蚀量比较*
（%）
	径流量比较*
（%）
	土地利用总收（万元/年）

	
	
	
	3～8年内
	8年以后

	A
	100
	100
	57
	57

	B
	64
	52
	50
	88

	C
	50
	40
	48
	112


 *以方案A为比较的基准。
（1）三种方案的排序：按环境效益由大到小为       ；按8年以后土地利用总收入由高到低为       。（填写代表各方案的字母）（4分）
（2）你认为哪一种方案有利于该地区农业可持续发展，并说明理由。（6分）
21、答案要点：
（1）CBA（2分）    CBA（2分）
（2）本题可在B、C方案中任选一种
若选B方案（2分）
理由：该方案环境效益较高，（1分）且土地利用方式改变后，3～8年内土地利用总收入减少较小，（2分）8年后土地利用总收入有较大提高。（1分）。
若选C方案（2分）
理由：该方案环境效益最高。（2分）3～8年内土地利用总收入减少较多，对农户生活水平有较大影响。（1分）8个后土地利用总收入最高。（1分）
注：如果学生给出的理由与答案不一致，但言之有理，也可酌情给分，但不能超过4分。
（2007江苏地理卷）32（4）马可波罗途经塔里木盆地边缘的喀什时，得知当地有美丽的花园、葡萄园、果园，棉花、亚麻产量十分丰富。请简要分析当地棉花种植的有利自然条件。

答案要点：光照条件好、热量充足、灌溉便利、地势平坦

（2007江苏文综卷）6．农民扩大或缩小某种农产品种植面积最终取决于A
A．市场        B．气候           C．地形         D．交通运输
13．读“美国小麦区和玉米带分布示意”图，回答下列问题。  (7分)
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(1)图中A、B所示地区的主要粮食作物分别是                、          。 (2分)

(2)美国小麦区和玉米带的主要农业地域类型是    。 (1分) 

(3)上述农业地域类型的基本特征是①                  ；②               。(4分)
13．(7分)

(1)玉米(1分)；小麦(1分)

(2)商品谷物农业(1分)

(3)生产规模大(2分)；机械化程度高(2分)

（2007上海地理卷）15.目前，江南丘陵地区发展农业的重要措施有B
①大力改良红壤 ②扩大棉花种植南积 ③应用大型农业机械 ④封山育林保持水土
A.①②


B.①④


C.②③



D.③④
（九）阅读下列法国与德国的图文资料，回答问题。（16分）[image: image41.png]e
T 7 B




法国工农业均发达，在国内生产总值中，工业产值约点20％，农业产值约点4％。法国气候温和湿润，平原点国土总面积的2/3，耕地面积达3350万公顷，土壤肥活。法国地中海沿岸盛产葡萄。
德国经济高度发达，在国内生产总值中，工业产值约点30％，农业产值约点1％。德国耕地面积1183万公顷。德国北部为平原，多沼泽湿地，土壤贫瘠，低温潮湿日照少；中部为山地；南部为高原与山地。
33.法国、德国工农业结构特征分别是                                               

                                                                          。
34.法国、德国耕作业条件的差异是                                                 
                                                                          。
35.法国盛产葡萄的气候条件是                                                  。
答案要点：33.法国工农业均发达（1分）  德国工业比重较大，而农业比重较小（1分）
34.法国气候温和湿润，耕地面积广大，土壤肥活（任答两点得1分）
德国热量条件较差，耕地面积较小，土壤较贫瘠（任答两点得1分）
35.法国南部为地中海气候，热量充足，光照条件好（1分）
（十一）读国中粮食生产有关图文资料，回答问题。（22分）
“湖文熟，天下足”描绘了我国千百年来“南粮北运”的历史。但是，伴随着北方粮食生产供给能力的增强和南方市场经济改革的推进，粮食生产与流通格局已悄然改变。北方松辽河产区和南方长江产区的粮食生产指标的变化，正是我国粮食生产区城格局变化的一个缩　
20世纪70～90年代北方与南方产区粮食增产贡献率及人均点有量的变化
	粮食生产指标
粮食产区
	对全国粮食增产的贡献率（％）
	人均粮食点有量（千克）

	
	70年代
	80年代
	90年代
	70年代
	80年代
	90年代

	北方产区总计
　　其中：松辽河产区
	53.9

11.5
	67.3

19.7
	85.1

31.9
	328.4

366.5
	400.7

495.2
	421.5

569.5

	南方产区总计　
　其中：长江产区
	46.1

29.7
	32.7

24.3
	14.9

11.3
	334.9

352.6
	355.1

396.3
	328.0

379.9
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39.右图中松辽河产区包括的省级行政单位
的简称是　　　　　　　　　　　　　
　，所跨越的干湿地区自东向西依次
为　　　　　　　　　　　　　　　。该
区的重要粮食产地，自东向西依次为三江
平原、　　　　　　　　　　平原和　　　　　　　　　　
平原。
40.图中长江产区的　　　　　湖坪原和　　　　　
湖平原历来是南方粮食高产区，在我国粮
食生产中起着重要作用。
41.与松辽河产区相比，长江产区粮食生产的
优势条件是　　　　　。（单项选择）
①粮食商品率高　②耕地面积广大　③水热资源丰富　④复种指数较高
A.①②


B.③④


C.①③


D.②④
42.我国北方粮食作物以　　　　　为主；我国播种面积和产量均居首位的粮食作物集中分
布在　　　　　　　　　　一线以南的东部平原、丘陵地区。
43.表中数据显示，20世纪70年代至90年代，长江产区对全国粮食增产的贡献率与松辽河
产区相比，其变化特点是　　　　　　　　　　；同期，与南方产区相比，我国北方产
区人均粮食点有量变化特点是　　　　　　　　　　。随着粮食生产格局的改变，我国
粮食流通格局也开始发生变化，这种变化可以概括为　　　　　　　　　　。
44.长江产区对全国粮食增产贡献率变化的原因可能是　　　　　。（多项选择）
A.非农业用地比重上升



B.粮食大量出口
C.粮食单产下降




D.调整种植业结构
45.北方产区粮食产量的增长，与播种面积扩大等多种因素有关。但这些因素也可能造成负
面影响。阅读下面的结构框图，将代表相关内容的字母填入图中的空格内。（每个字母限用一次，每框限填一个字母）
[image: image42.png]



A.毁草种粮

B.导致水土污染
C.扩大灌溉面积
D.提高机械化程度
46.上述我国粮食生产和流格局新变化的案例，对你学习地理的启示是　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
（十一）本题22分
39.黑、吉、辽、内蒙古（答全得1分）  湿润、半湿润、半干旱、干旱（答全得1分）
松嫩（1分）  河套（1分）
40.鄱阳湖（1分）
41.B（1分） 42.小麦（1分）  秦岭－淮河（1分）
43.持续下降（1分）  不断增长（1分）  北粮南运（1分）
44.AD（2分）
45.每空格一分（6分）
[image: image43.png]



46.要联系变化的社会现实学习地理；要运用辨证、发展的观点看待地理结论；要从自然与
人文的结合上探究地理原因，解决地理问题；要善于对多种地理要素进行综合分析；要
结合定量与定性的方法，探索地理新问题等（任答两点得2分）
（2007四川文综卷）36.（36分）根据材料，回答下列问题。
材料一
[image: image44.png]



（3）指出图9中甲阴影区与图10中乙阴影区农业结构的不同，并分析其形成的主要自然原因。（8分）

（3）甲区以畜牧业、园艺业为主，乙区以种植业为主。甲区为温带海洋性气候，温和多雨（温凉湿润），适宜多汁牧草生长；乙区为亚热带季风气候，雨热同期（同季），适宜谷物生（2007天津文综卷）5.俄罗斯专家发现图3中标示的某种地理事物与实际分布不符。它是B


[image: image45]
36.（32分）图9中甲、乙两区域都是重要的种植业分布区。读图回答问题。
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（1）依据对应关系，填表说明甲区域发展种植业的主要限制性自然条件及其治理措施。（12分）
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（2）说明乙区域河流下游地区主要农业地域类型的形成原因。（6分）

答案要点：（1）
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（2）雨热同期；    地势平坦；  人口稠密。

一、选择题
（2008年上海卷）能源是现代人类生存发展的重要资源，作为清洁能源的风能具有重要的利用价值。完成1-3题
1．下列与风能有关的叙述，正确的是：

  A．风能属于来自太阳辐射的能源        B．风能是一种非可再生资源

  C．撒哈拉沙漠是风能开发最好的地区    D．风能发电投入少，效益好

2．我国内蒙古高原和东部沿海都是风能资源丰富的地区，两地利用风能最佳季节分别是：

  A．秋季、春季    B．冬季、夏季    C．冬季、春季    D．夏季、秋季

3．塔里木盆地内部是我国风能资源相对贫乏的地区，其主要原因是：

  A．距海遥远，深居大陆的腹地    B．岩石裸露，下垫面摩擦力大

  c．盆地地形，周围有高山阻挡    D．海拔较高，气温日较差较小

解析：第1题：按照能量的形成和来源，将能源分为三大类：①来自于太阳辐射，②来自于地球内部，③来自于天体引力，风能属于来自于太阳辐射的能源；按照性质可分为可再生能源和非可再生能源，风能属于可再生能源。风能的特点是干净、可再生、能源巨大，建成后收益大，但风能分散、不稳定，建设风能发电站投资大，技术要求高。撒哈拉沙漠主要的可再生能源是太阳能。

第2题：我国北方地区冬季多大风，东部沿海地区则是夏季多大风。

第3题：塔里木盆地成为我国风能比较贫乏的地区主要是因为盆地地形，四周有天山、昆仑山、喀拉昆仑山等。
答案：1A    2B     3C
（2008年北京卷）4.目前，人类已知月球上的能源有
A.生物能、风能   B.核能、潮汐能    C.潮汐能、太阳能    D.太阳能、核能
解析：月球上没有大气，太阳辐射强烈。月球没有水，没有海洋，没有潮汐能；月球上空气非常稀薄，也就谈不上风能。但月球上拥有地球所没有的核能发电原料Ηe3。
答案：D
二、非选择题

（2008年广东卷）5.世界能源生产与消费不均衡，开发与利用形式多样。根据下述资料，结合所学知识，回答（1）~（5）题。（共14分）

资料一：见图11

资料二：见图12


资料三：见图13
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图13  部分国家石油生产与消费地理分布图  （2006年）
（1）油气资源在化石能源消费结构中居世界首位的地区是_______________，世界石油生产与消费总量缺口最大的三个国家是_______、________和中国。（3分）
（2）根据图12及相关知识判断，下列说法正确的是____________（填正确项字母）。（3分）

A.美国与加拿大比，人均能源消费量接近，单位产值能耗比低

B.中国与世界平均水平比，人均能源消费量小，单位产值能耗比高

C.意大利单位产值能耗比低于世界平均水平

D.澳大利亚单位产值能耗 比低于法国

E.中东地区石油生产大于消费

（3）太阳能、风能是清洁能源，我国下列省区中，太阳能和风能都很丰富的是_______(填写正确项字母)。（2分）

A.福建         B.黑龙江       C.四川       D.甘肃
（4）图13中的甲、乙、丙三地，开发太阳能的自然条件最优越的是____________,说明理由。（3分）

（5）荷兰（见图13）利用风能的历史悠久，分析荷兰风力资源丰富的原因。（3分）

解析.本题主要考查考生获取图表信息、运用地理基本技能的能力和结合区域地理知识，综合对比、分析地理问题的能力。

答案：（1）中东地区   美国    日本

（2）ABCE

（3）D

（4）丙地
理由：①太阳高度角大（太阳总辐射量大）；②云量少（到达地面的太阳辐射量多）；③热带沙漠气候

（5）①地处西风带；②地势低平；③位于大陆西岸。

（2008年江苏卷）6．图12为“2000-2005年我国三大产业用电量柱状图”，图门为“2003年我国东、中、西部发电量和用电量柱状图”。读图回答下列问题。(13分) 
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(1)三大产业用电量增长最多的是第            产业，其原因主要是        。(2分)
(2)我国东、中、西部电力生产与消费的地区差异是              。(3分)

(3)填表简述缓解东部地区电力供应紧缺的对策及其理由。(8分)
解析：该题通过读图学生能很快得到这样两个最基本的信息：①第二产业用电量最大，②东部地区用电量大，生产量小于发电量。
答案：
























图12  主要国家经济水平与能源消费关系图（2006年）





图11  世界各地区化石能源消费结构图（2006年） 
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